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Анотація. Розглянуто результати вивчення стану промислової безпеки на 

сільськогосподарських підприємствах. Установлено основні причини, що 

призводять до нещасних випадків серед механізаторів під час 

транспортувальних робіт, під час роботи машинно-тракторних агрегатів. Також 

проаналізовано ефективність гальмівних пристроїв, сумарний час аварійної 

зупинки від початку гальмування та інші показники важливі для підтримання 

стабільності в процесі експлуатації машинно-тракторного агрегату. 

Ключові слова: безпека праці, машинно-тракторні агрегати, транспортні 

роботи, нещасні випадки. 

 

Сільське господарство – основна складова аграрно-промислового 

комплексу, на яку припадає близько 14 % валового внутрішнього продукту 

держави. Стабільний розвиток сільського господарства визначає основу 

добробуту населення кожної країни. Не є винятком і Україна. Процес 

реформування сільськогосподарського сектора, який відбувається в Україні, дає 

певні результати [1]. 

Сьогодні стан промислової безпеки на сільськогосподарських 

підприємствах характеризується зменшенням кількості нещасних випадків, у 

тому числі й зі смертельними наслідками [2], але незважаючи на щорічне 

скорочення їх кількості, рівень травматизму в сільському господарстві 
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залишається надто високим, а за окремими показниками він навіть зростає [3]. 

Безпека праці на транспортних роботах як і раніше є найскладнішою 

проблемою. В 2020 році при дослідженні осередків нещасних випадків у 

системі «подія–причина» виявлено, що найбільш травмонебезпечною подією є 

«наїзд транспортних засобів на потерпілого», яка має питому вагу 22 % та 

зумовлена 19 причинами, основними з яких є: «порушення вимог безпеки під 

час експлуатації транспортних засобів», «порушення правил дорожнього руху», 

«невиконання вимог інструкцій з охорони праці», «алкогольне, наркотичне, 

токсичне отруєння» [4, 5]. 

На підставі проведеного аналізу встановлено, що найбільш 

травмонебезпечними є такі категорії працівників, як механізатори, підсобні 

робітники, сторожі та охоронники, на яких припадає понад 55 % усіх нещасних 

випадків у сільському господарстві [6]. 

Дослідження осередків нещасних випадків серед механізаторів вказують, 

що працівники цієї категорії найчастіше травмуються під час наїзду на них 

транспортних засобів внаслідок «порушення вимог безпеки під час їх 

експлуатації» та через «перекидання тракторів, що агрегатуються з 

причепами», у порівнянні з іншими транспортними засобами. 

Перевантаження причепа погіршує керованість транспортної одиниці і 

може стати причиною аварійної поломки агрегату або деталі, що впливає на 

безпеку руху. 

Положення центру ваги має значний вплив на стійкість транспортного 

засобу. Навантаження в кузові повинна розподілятися рівномірно, симетрично, 

інакше агрегат може занестись або перекинутись під час повороту або при 

різкому гальмуванні. 

На режим і безпеку транспортних засобів істотно впливають зміни 

погодних і метеорологічних умов. Перед від’їздом у подорож трактор 

оснащується інструментом і пристроєм для безпечного виконання робіт, 

перевіряють надійність з’єднання причепа з тягачем, дію гальмівної системи 

тягача і причепа. При виконанні транспортних робіт необхідно блокувати 
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педалі гальма. Гальмівна система повинна забезпечувати надійне гальмування 

агрегату на ходу під час стоянки, а також самостійне включення при 

від’єднанні причепа від тягача. Однією з причин травматизму є складання 

трактора з причепом.  

Складання трапляється на спусках і на великій швидкості при різкому 

гальмуванні трактора. Це відбувається при нерівномірному зносі гальм коліс, 

на прикладі МТЗ–80. Ці трактори в літній період працюють при міжрядному 

обробітку просапних культур. При цьому використовується гальмо одного з 

привідних коліс для крутого розвороту агрегату в кінці міжряддя. В результаті 

цього одне гальмо швидко зношується і при блокуванні гальм таке колесо не 

гальмує або гальмує з великим запізненням. Якщо небезпечна ситуація виникне 

на спуску або при русі трактора та причепа з вантажем і водій зробить 

гальмування, то складання трактора з причепом буде неминучим. Тому за 

результатами наших досліджень ефективність гальмування необхідно 

збільшити в 32 рази. 

Ступінь небезпеки травмування людей в процесі експлуатації 

транспортних засобів багато в чому залежить від ефективності гальмівних 

пристроїв. Ефективність гальмування мобільних машин оцінюється величиною 

гальмівного шляху, який проїде транспортний засіб з моменту виявлення 

перешкоди до моменту зупинки. 

На відміну від гальмівного шляху трактора в умовах зчеплення з 

дорожнім покриттям, він враховує не тільки час спрацьовування гідроприводу, 

але і час реакції водія від моменту виявлення перешкоди до початку удару об 

важіль управління приводом (педаль гальма). 

При експлуатації тракторної транспортної одиниці також необхідно 

стежити щоб гідравлічна система трактора була справною – не повинно бути 

протікання в місцях з’єднання шлангів, гідроциліндри повинні бути справними 

і забезпечувати необхідний тиск. При повороті тягача необхідно стежити за 

тим, щоб в межах досяжності причепа або напівпричепа не було людей і 

тварин. Агрегатування тягача з напівпричепом повинна проводитися з 
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дотриманням безпечних методів. При наближенні тягача до причепа трактор 

повинен рухатися заднім ходом на невеликій швидкості і тракторист повинен 

бути готовий зупинити трактор в будь-який момент. 

Щоб агрегат не перекинувся під час роботи, необхідно також визначити 

ширину динамічного коридору, яка залежить від довжини агрегату (сумі 

довжини трактора і довжини причепа). Ширина динамічного коридору за 

нашими дослідженнями повинна складати що найменше - 6,2 м. 

При виконанні транспортних робіт і при русі на повороті трактор може 

перекинутися. Тому необхідно розраховувати швидкість повороту і 

поздовжнього руху для підтримання стабільності в процесі експлуатації 

машинно-тракторного агрегату [7]. Критична швидкість перекидання 

машинно-тракторного агрегату становить приблизно 52 км/год. 

Гранична поздовжня стійкість трактора забезпечується, якщо крутний 

момент сили не перевищує крутного моменту перекидання. При підйомі 

трактор буде перебувати в стані стійкості, якщо виконується умова 53° . Такий 

кут підйому забезпечує великий запас ходу для зниження ризику перекидання 

трактора МТЗ–80 при русі в гору. 

Отже, при роботі трактора на транспортних роботах слід дотримуватися 

заходів безпеки при роботі з причепами та напівпричепами. Під час виконання 

транспортних робіт необхідно дотримуватися правил дорожнього руху. 

При експлуатації транспортної одиниці трактора з причепом треба 

слідкувати щоб гальмівна система забезпечувала надійність і справність дії, 

повну зупинку і нерухомість при стоянці, а також при підйомі або спуску з 

гори. Підтримувати гальмівні поверхні в чистоті і справному стані. 
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